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Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen  
vom 23. Februar 2011 

Zu 1.:  
In den Landkreisen Garmisch-Partenkirchen, Miesbach, 
Weilheim-Schongau und Bad Tölz-Wolfratshausen gibt  
es – aufgeschlüsselt nach den einzelnen Gemeinden und 
Städten – folgende Anzahl an Lotto-Annahmestellen:

Landkreis Garmisch-Partenkirchen

Ortsname Anzahl 
Bad Bayersoien 1
Bad Kohlgrub 1
Ettal 1
Farchant 1
Garmisch-Partenkirchen 8
Grainau 2
Großweil 1
Krün 1
Mittenwald 3
Murnau am Staffelsee 3
Oberammergau 2
Oberau 1
Ohlstadt 1
Seehausen am Staffelsee 1
Uffing am Staffelsee 1
Unterammergau 1
Wallgau 1

Landkreis Miesbach

Ortsname Anzahl 
Bad Wiessee 2
Bayrischzell 1
Fischbachau 2
Gmund am Tegernsee 2
Hausham 4
Holzkirchen 5
Kreuth 2
Miesbach 4
Otterfing 1
Rottach-Egern 2
Schliersee 2
Tegernsee 3
Valley 1
Waakirchen 3
Warngau 1
Weyarn 1

Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Florian Streibl FW 
vom 26. Januar 2011

Lotto und Spielsucht im Oberland

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Lotto-Annahmestellen gibt es aktuell in den 
vier Landkreisen des Oberlands (Garmisch-Partenkir-
chen, Miesbach, Weilheim-Schongau, Bad Tölz-
Wolfratshausen), aufgeschlüsselt nach den einzelnen 
Gemeinden und Städten?

2. Wie hoch war der Lotterie-Umsatz in den Jahren 2006, 
2007, 2008, 2009 und 2010, aufgeschlüsselt nach

 – den einzelnen Orten,
 – den verschiedenen Produkten von Lotto Bayern?

3. Wie hoch waren die Gewinne, die in den genannten Jah-
ren an Spieler in den Landkreisen ausgeschüttet wur-
den, aufgeschlüsselt nach

 – Höhe der Gewinne,
 – einzelnen Orten bzw. Landkreisen?

4. In welchem Umfang wurden in den genannten Land-
kreisen seit 2006 Personen ganz oder teilweise von der 
Teilnahme an der Lotterie ausgeschlossen, aufgeschlüs-
selt nach den Jahren und den Landkreisen?

5. Wie hoch war der Gewinn, den Lotto Bayern in den Jah-
ren seit 2006 in den genannten Landkreisen mithilfe der 
Lotto-Annahmestellen erlöst hat, aufgeschlüsselt nach 
den einzelnen Jahren und den Landkreisen?

6. Liegen der Bayerischen Staatsregierung Erkenntnisse 
vor, welche finanziellen Mittel aus den Erlösen von Lot-
to Bayern in Maßnahmen gegen Spielsucht im Oberland 
zur Verfügung gestellt wurden, aufgeschlüsselt nach 
den einzelnen Jahren seit 2006 und den Landkreisen?

7. In welchem Umfang wurden aus den Erlösen von Lotto 
Bayern in den Jahren seit 2006 Maßnahmen zur Förde-
rung des Gemeinwohls und des Sports gefördert, aufge-
schlüsselt nach der Einzelmaßnahme und den jeweils 
zur Verfügung gestellten Summen?
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2006 LOTTO 6.258.015,75
2006 ODDSET 266.289,00
2006 GlücksSpirale 207.730,00
2006 Sofortlotterien 726.510,00
2006 Zusatzlotterien 2.260.251,50
2007 KENO 324.657,00
2007 TOTO 125.781,30
2007 LOTTO 6.136.827,75
2007 ODDSET 224.148,50
2007 GlücksSpirale 194.140,00
2007 Sofortlotterien 708.970,00
2007 Zusatzlotterien 2.189.975,75
2008 KENO 271.479,00
2008 TOTO 114.040,65
2008 LOTTO 5.405.741,25
2008 ODDSET 235.194,00
2008 ExtraLOTTO 13.980,00
2008 GlücksSpirale 174.085,00
2008 Sofortlotterien 640.290,00
2008 Zusatzlotterien 1.972.571,75
2009 KENO 277.049,00
2009 TOTO 128.371,60
2009 LOTTO 5.738.186,25
2009 ODDSET 193.106,50
2009 ExtraLOTTO 29.100,00
2009 GlücksSpirale 122.430,00
2009 Sofortlotterien 679.540,00
2009 Zusatzlotterien 2.346.850,75
2010 KENO 285.135,00
2010 TOTO 106.484,90
2010 LOTTO 5.122.227,75
2010 ODDSET 179.199,50
2010 GlücksSpirale 106.645,00
2010 Sofortlotterien 667.460,00
2010 Zusatzlotterien 2.374.452,50

Landkreis Miesbach
Jahr Produkt Umsatz in €
2006 KENO 429.775,00
2006 TOTO 136.479,95
2006 LOTTO 5.878.050,75
2006 ODDSET 395.388,50
2006 GlücksSpirale 212.345,00
2006 Sofortlotterien 912.448,00
2006 Zusatzlotterien 2.337.245,25
2007 KENO 399.958,00
2007 TOTO 176.580,10
2007 LOTTO 5.929.022,25
2007 ODDSET 322.726,00
2007 GlücksSpirale 199.465,00
2007 Sofortlotterien 908.633,00
2007 Zusatzlotterien 2.340.901,50
2008 KENO 276.221,00
2008 TOTO 127.772,25
2008 LOTTO 5.209.595,25
2008 ODDSET 281.019,00
2008 ExtraLOTTO 13.832,00
2008 GlücksSpirale 180.695,00
2008 Sofortlotterien 779.400,00
2008 Zusatzlotterien 2.107.101,00

Landkreis Weilheim-Schongau

Ortsname Anzahl 
Altenstadt 1
Bernried 1
Hohenfurch 1
Hohenpeißenberg 1
Huglfing 1
Oberhausen 1
Obersöchering 1
Pähl 1
Peißenberg 3
Peiting 3
Penzberg 5
Polling 1
Raisting 1
Rottenbuch 1
Schongau 3
Seeshaupt 1
Steingaden 1
Weilheim i. OB 6
Wielenbach 1

Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen
Ortsname Anzahl Asten
Bad Heilbrunn 1
Bad Tölz 6
Benediktbeuern 1
Dietramszell 2
Egling 1
Eurasburg 1
Geretsried 7
Icking 1
Kochel a. See 1
Königsdorf 1
Lenggries 2
Münsing 1
Reichersbeuern 1
Wolfratshausen 6

Zu 2.:  
Eine detaillierte Aufschlüsselung nach Orten würde unmit-
telbar Rückschlüsse auf die Provisionen einzelner Annah-
mestellen ermöglichen, da es in zahlreichen Orten nur eine 
Annahmestelle gibt. Dies würde einen unzulässigen Eingriff 
in Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse dieser Unternehmen 
darstellen. Die nachfolgende Aufschlüsselung wurde daher 
nach Landkreisen durchgeführt. 

Der Lotterie-Umsatz in den Jahren 2006, 2007, 2008, 2009 
und 2010 stellt sich,  aufgeschlüsselt nach
–  den vier Landkreisen,
–  den verschiedenen Produkten von Lotto Bayern 
wie folgt dar: 

Landkreis Garmisch-Partenkirchen
Jahr Produkt Umsatz in €
2006 KENO 384.663,00
2006 TOTO 104.059,45
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2006 TOTO 95.610,45
2006 LOTTO 6.434.644,50
2006 ODDSET 404.118,50
2006 GlücksSpirale 227.265,00
2006 Sofortlotterien 887.380,00
2006 Zusatzlotterien 2.503.312,00
2007 KENO 385.106,00
2007 TOTO 125.102,65
2007 LOTTO 6.543.050,25
2007 ODDSET 432.336,50
2007 GlücksSpirale 215.965,00
2007 Sofortlotterien 894.141,00
2007 Zusatzlotterien 2.551.478,50
2008 KENO 314.832,00
2008 TOTO 77.579,85
2008 LOTTO 5.854.934,25
2008 ODDSET 397.939,00
2008 ExtraLOTTO 15.830,00
2008 GlücksSpirale 193.425,00
2008 Sofortlotterien 781.850,00
2008 Zusatzlotterien 2.316.912,25
2009 KENO 321.602,00
2009 TOTO 78.753,95
2009 LOTTO 6.360.890,25
2009 ODDSET 343.504,00
2009 ExtraLOTTO 31.704,00
2009 GlücksSpirale 146.095,00
2009 Sofortlotterien 807.790,00
2009 Zusatzlotterien 2.776.929,00
2010 KENO 308.408,00
2010 TOTO 90.693,35
2010 LOTTO 5.730.521,25
2010 ODDSET 321.992,00
2010 GlücksSpirale 130.200,00
2010 Sofortlotterien 798.750,00
2010 Zusatzlotterien 2.857.587,25

Zu 3.:  
Die im Statistiksystem der Staatlichen Lotterieverwaltung 
erfassten Daten ermöglichen eine regionale Auswertung von 
Gewinnen erst bei Gewinnen über 15.000 €. 

Eine ortsgenaue Aufgliederung dieser Gewinne könnte 
Rückschlüsse auf die jeweiligen Gewinner ermöglichen, den 
Spielerschutz gefährden und die Verpflichtung der Staatli-
chen Lotterieverwaltung aus den Teilnahmebedingungen 
zur Wahrung des Spielgeheimnisses verletzen.  

Daher werden nachfolgend nur die Gesamtsummen der in 
den vier Landkreisen des Oberlandes in den Jahren 2006 bis 
2010 insgesamt ausgezahlten Gewinne über 15.000 € mit-
geteilt:

Landkreis Garmisch-Partenkirchen:
2006 179.481,20 €
2007  19.190,40 €
2008  357.494,80 €
2009  235.983,60 €
2010  1.038.745,60 €

2009 KENO 281.294,00
2009 TOTO 133.832,05
2009 LOTTO 5.717.310,00
2009 ODDSET 214.651,50
2009 ExtraLOTTO 28.268,00
2009 GlücksSpirale 133.900,00
2009 Sofortlotterien 775.000,00
2009 Zusatzlotterien 2.497.660,50
2010 KENO 291.142,00
2010 TOTO 109.240,75
2010 LOTTO 5.089.550,25
2010 ODDSET 196.553,50
2010 GlücksSpirale 115.105,00
2010 Sofortlotterien 748.420,00
2010 Zusatzlotterien 2.567.091,00

Landkreis Weilheim-Schongau
Jahr Produkt Umsatz in €
2006 KENO 431.637,00
2006 TOTO 84.009,70
2006 LOTTO 6.356.019,00
2006 ODDSET 360.080,00
2006 GlücksSpirale 236.785,00
2006 Sofortlotterien 994.891,00
2006 Zusatzlotterien 2.445.765,00
2007 KENO 395.759,00
2007 TOTO 104.428,35
2007 LOTTO 6.347.617,50
2007 ODDSET 345.865,00
2007 GlücksSpirale 224.425,00
2007 Sofortlotterien 994.571,00
2007 Zusatzlotterien 2.453.341,50
2008 KENO 287.293,00
2008 TOTO 69.734,95
2008 LOTTO 5.650.335,00
2008 ODDSET 320.350,00
2008 ExtraLOTTO 13.332,00
2008 GlücksSpirale 200.770,00
2008 Sofortlotterien 862.300,00
2008 Zusatzlotterien 2.205.301,00
2009 KENO 236.145,00
2009 TOTO 69.638,95
2009 LOTTO 6.153.264,75
2009 ODDSET 269.817,00
2009 ExtraLOTTO 29.582,00
2009 GlücksSpirale 144.245,00
2009 Sofortlotterien 861.330,00
2009 Zusatzlotterien 2.630.403,25
2010 KENO 248.250,00
2010 TOTO 64.658,10
2010 LOTTO 5.568.022,50
2010 ODDSET 263.816,50
2010 GlücksSpirale 128.685,00
2010 Sofortlotterien 856.090,00
2010 Zusatzlotterien 2.746.915,25

Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen
Jahr Produkt Umsatz in €
2006 KENO 385.346,00
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Zu 4.:  
Die Staatliche Lotterieverwaltung ist entsprechend § 8 Abs. 
1 Glücksspielstaatsvertrag, der zum 1. Januar 2008 in Kraft 
getreten ist, seit 2008 an das übergreifende Sperrsystem der 
deutschen Spielbanken und der Lotteriegesellschaften der 
Länder angeschlossen. Bis 2006 galt die Pflicht zur Unter-
haltung des Sperrsystems nur für Spielbanken.  
In den genannten Landkreisen wurde folgende Anzahl von 
Sperren ausgesprochen:

Landkreis 2006 2007 2008 2009 2010
     

Garmisch-Partenkirchen 5 26 13 25 9
Miesbach 7 16 17 12 13
Weilheim-Schongau 4 7 3 5 6
Bad Tölz-Wolfratshausen 5 8 6 1 7

Zu 5.:  
Berechnet nach dem Verhältnis des auf die genannten Land-
kreise entfallenden Umsatzes zum Gesamtumsatz der Staat-
lichen Lotterieverwaltung entfällt folgender Gewinn auf die 
einzelnen Landkreise: 

Landkreis Miesbach:
2006  160.277,80 €
2007  402.684,70 €
2008  2.375.710,90 €
2009  622.745,70 €
2010  760.142,00 €

Landkreis Weilheim-Schongau:
2006  136.415,00 €
2007  313.300,40 €
2008  926.149,00 €
2009  274.634,40 €
2010  590.042,00 €

Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen:
2006  385.262,70 €
2007  449.965,40 €
2008  369.136,70 €
2009  487.097,60 €
2010  235.078,40 €

– in Euro – 2006 2007 2008 2009 2010

Garmisch-Partenkirchen 2.151.744,95 2.069.050,10 1.819.323,36 2.033.277,30 1.798.382,38
Miesbach 2.171.605,20 2.146.925,02 1.849.878,48 2.090.395,46 1.854.418,65
Weilheim-Schongau 2.299.656,55 2.269.908,94 1.980.500,62 2.221.288,83 2.008.867,36
Bad Tölz-Wolfratshausen 2.305.662,20 2.328.645,89 2.051.375,62 2.322.335,22 2.082.440,09

Zu 6.:  
Die von der Staatlichen Lotterieverwaltung erwirtschafteten 
Mittel fließen entsprechend dem Gesamtdeckungsprinzip in 
den Staatshaushalt und werden nach Maßgabe des Haus-
haltsgesetzes für öffentliche und gemeinnützige Zwecke 
verwendet. Die Einnahmen dienen im Rahmen des Gesamt-
deckungsprinzips zur Mitfinanzierung zahlreicher Leistun-
gen aus dem Staatshaushalt, z. B. im Bereich Sportförde-
rung, Kulturförderung, Denkmalpflege und sonstiger öffent-
licher Bereiche. Insgesamt gehen die staatlichen Ausgaben 
in diesen Bereichen deutlich über die Glücksspieleinnahmen 
hinaus. Auf die Erläuterungen zu Kapitel 1305 Titel 123 01 
des Haushaltsplans des Freistaats Bayern wird Bezug ge-
nommen. 

Unmittelbare Zuwendungen an bestimmte „Gruppen“ bzw. 
Institutionen für bestimmte Projekte oder Zwecke erfolgen 

aus den Erträgen der Staatlichen Lotterieverwaltung grund-
sätzlich nicht. Dieser Grundsatz bietet die Gewähr dafür, 
dass das Parlament als Haushaltsgesetzgeber alle staatlichen 
Aufgaben nach Bedeutung und Dringlichkeit gewichtet und 
dementsprechend über die Verwendung der Mittel be-
schließt. 

Die bei Kapitel 1208 Titel 547 92 des Haushaltsplans des 
Freistaats Bayern für Maßnahmen zur Bekämpfung der 
Glücksspielsucht veranschlagten Mittel werden nicht unmit-
telbar aus Erträgen der Staatlichen Lotterieverwaltung  
finanziert. 

Zu 7.:  
Vgl. Antwort zu Frage 6.


